打破高龄手术"禁区"

市中医医院乳腺科成功为87岁患者施行乳腺癌根治术

邵阳日报讯 (记者 傅畅 **想 通讯员** 兰芳 陈华)"你们辛苦了,感谢医护人员的 悉心照顾。"7月27日,市中医医院年龄最大的 乳腺癌根治性手术患者——87岁高龄的文女士,从该院乳腺科病区康复出院。

文女士因"右乳肿块",在家人陪同下来到市中医医院就诊。检查发现,文女士体内肿块较大,彩超BI-RADS分类达5类,恶性可能性≥95%。

同时,文女士还有冠心病、高血压、脑梗塞 病史。是否进行手术,其家属认为手术风险太 大,要求保守治疗。

该院乳腺科主任蒋利兰在得知文女士家属的顾虑后,与文女士及其家属进行谈话,认为手术效果要好于保守治疗。在取得患者及其家属的一致同意后,蒋利兰带领团队详细阅片,组织全科进行术前讨论,并请内科、麻醉科进行会诊,评估心血管、麻醉风险。经过术前评估,7月14日,乳腺科团队顺利完成右乳腺全切+前哨淋巴结活检手术。

术后第一天下午,文女士能在家属搀扶下下床活动。术后第二天,文女士能自己下地走路。术后第三天,文女士能正常饮食、走动,面色也渐渐红润起来。术后二周,文女士顺利出院。出院前两天,文女士写下感谢信,表达对医护人员的感激之情。

蒋利兰表示,虽然高龄患者手术风险大, 术后并发症多,但只要在把握手术适应症的前提下,加强多学科合作,做好充分的术前评估、 术中团队合作,术后悉心护理,就能帮助高龄 甚至超高龄患者解除病痛,取得良好手术效 果。高龄乳腺癌患者的根治性手术已不再是 "禁区"。

据了解,该院乳腺科是国家中医药管理局"十二五"肿瘤重点专科,也是邵阳地区唯一一家集手术、化疗、放疗于一体的乳腺专科,每年为上百名乳腺恶性肿瘤患者施行手术,87岁高龄的文女士是目前该院乳腺癌根治性手术中年龄最大的患者。同时,该科与影像科、病理科、功能科、麻醉科等密切合

作,组成了乳腺癌多学科综合治疗团队,对大量乳腺良恶性肿瘤患者进行了规范、合理地诊治和随访。

目前该院乳腺科开展的常见手术方式包括:乳腺肿块开放或微创切除术、乳头凹陷矫形术、副乳腺切除术、乳腺癌改良根治术或保乳术+前哨淋巴结活检术、乳房重建术(假体植入、自体组织填充、假体+自体组织)等。同时开展乳腺肿瘤微创活检、B超引导下乳腺肿瘤穿刺、钼靶定位下乳腺钙化病灶切除术,可对临床细小可疑病灶进行切检,最大程度确诊,达到早诊断,早治疗。

此外,该院乳腺科每年开展"粉红丝带"乳腺癌患者关爱活动,为广大妇女提供优质、便捷、贴心服务,多次在抗癌协会对乳腺癌患者进行宣教及联谊活动,通过面对面与患者沟通与交流,传播乳腺癌普查、诊疗知识及康复指导。该科坚持实行整体护理、优质护理服务,以病人为中心、视病人为亲人,为乳腺癌患者创造温馨快乐的治疗环境。



让优质医疗惠及基层群众

邵阳学院附属第一医院与绥宁

县人民医院结成医联体

邵阳日报讯 (通讯员 付文娟) 7月31日,邵阳学院附属第一医院与绥宁县人民医院 医联体暨眼、耳鼻咽喉、口腔专科联盟签约成立,通过市县两级"龙头"医院的紧密"牵手",形成上下联动、优势互补、资源共享的运行机制,切实让优质医疗资源"动起来""沉下去"。

据悉,签约后,两家医院将采取人才培养系统化、技术服务精准化、管理模式一体化、文化共享、资源共享、品牌共享的"三化三共享"模式开展全面合作,实现医院管理、学科建设、临床医疗和技术应用等资源共享,促进绥宁县人民医院医疗技术的整体提高,更好地服务百姓健康。

当日,由两家"医联体"医院共建的绥宁县 眼、耳鼻咽喉、口腔医疗中心正式开诊。

"秋季腹泻"别大意 预防治疗有讲究

——浅谈小儿秋季腹泻的治疗与预防

邵阳市妇幼保健院 张青松

小儿秋季腹泻是一种常见的婴幼儿疾病, 好发于6个月到2岁的婴幼儿,因为秋季多发, 故又称为"秋季腹泻"。腹泻会给小儿的身体健 康带来困扰,如果处理不当会出现脱水、电解质 紊乱、酸中毒等并发症,病情严重者会影响生长 发育,对小儿的身体健康造成一定的影响。

家长们有必要了解秋季腹泻的相关知识, 掌握一些秋季腹泻的治疗知识与预防措施。

了解秋季腹泻

秋季腹泻主要由轮状病毒感染引起,多发生在秋冬季节,多发生在婴幼儿时期,起病较急,开始多有发热、咳嗽、流涕等上呼吸道感染症状,随即会出现呕吐、腹泻症状,大便多呈水样或蛋花样,一般无臭味,每天大便5次到10余次不等,此病为自限性疾病,自然病程大多3天至7天。主要通过粪-口途径传播。

秋季腹泻的治疗

补充水分:秋季腹泻会导致小儿失水,因此及时补充足够的水分非常重要,预防与治疗脱水是秋季腹泻的主要治疗措施,可以口服补液,多喝温开水,也可以用口服补液盐。

调整饮食:腹泻时强调继续饮食,母乳喂养的小儿继续母乳喂养,幼儿可以进食清淡易消化的食物,严重呕吐者可以暂禁食4小时至6小时(不禁水),待呕吐好转后再继续喂食。

肠道微生态疗法:有助于恢复肠道正常菌 群的生态平衡,抑制病原菌定植和侵袭,抑制腹 泻。常用双歧杆菌、嗜乳酸杆菌、粪链球菌等肠 道益生菌。

肠道黏膜保护剂:能吸附病原体和毒素,维 持肠细胞的吸收和分泌功能,阻止病原微生物 的攻击,如蒙脱石散等。

对症处理:如果小儿高热可以松减衣物物 理降温,高热不退时可用布洛芬退热对症处理, 臀部潮红可以用鞣酸软膏涂抹护理。

是否需要使用抗生素:没有继发细菌感染的情况下,一般不需使用抗生素。

及时就医:如果出现精神萎靡、高热不退、 吐泻剧烈、少尿无尿、腹胀乏力、呼吸深快等症 状应及时就医,以免病情加重,发生危险。

接种疫苗:接种疫苗是预防秋季腹泻十分重要的措施,可以预防发病或减轻症状。

饮食卫生:防止病从口入,饭前便后洗手, 吃熟食,喝开水,注意食具消毒,食物卫生。

避免去人群聚集的地方,预防交叉感染。 增强体质:随气温升降而减增衣物,夜晚退

环境卫生:定期开窗通风保持空气清新。

增强体质:随气温升降而减增衣物,夜晚避免腹部受凉,尽量延长母乳喂养时间。

总之,小儿秋季腹泻可能影响小儿的身体 健康和生长发育,给家长们带来很大的困扰。 正确的治疗方法和预防措施可以帮助小儿快速 康复、减少病情加重的风险,减少感染秋季腹泻 的几率。如果你的小儿出现呕吐腹泻的症状, 自己在家对症处理无明显好转或加重,建议及 时就医,在医师指导下进行科学合理的治疗。

重点在防,区别在治 ——专家细解肝炎防治误区

新华社记者 董小红 赵丹丹 黄筱

肝炎有哪些类型?得了肝炎有啥症状?肝炎防治有什么误区?近日,部分专家在接受记者采访

肝脏作为"人体最大的化工厂",在人的生命活动中参与了多种重要的生理功能。专家指出,正确认识肝炎对于加强防治非常重要。

时对上述问题给出了答案。

成都市第一人民医院消化内科主任医师陆德云告诉记者,通常人们所说的肝炎指的主要是病毒性肝炎,分甲、乙、丙、丁和戊型,其中以乙型最为常见,具有较强的传染性,对健康影响广、危害大。此外,近年来随着生活水平的提高和生活方式的改变,脂肪性肝炎、酒精性肝炎等非病毒性肝炎的发病率逐渐呈上升趋势。

为什么会得肝炎?成都市第五人民医院感染性疾病科主任许晓梅解释,病毒、酒精、药物、香烟、自身免疫、脂肪肝等因素是引发肝炎最常见的病因,细菌、寄生虫感染、先天性代谢异常、全身系统疾病累及肝脏时,也可以导致肝炎的发生。

得了肝炎有啥症状?吉林大学白求恩第二医院 肝胆胰内科主任医师金珍婧等专家介绍,患上肝炎, 早期无明显症状,临床常见症状表现为厌油、腹胀、 乏力、精神差、食欲减退等,严重者会出现呕血、黑 便、昏迷等。

记者了解到,当前人们普遍对肝炎认识不足、重视程度不够,尤其对肝炎防治还存在不少误区。

误区一:没感到肝脏不舒服,不用太在乎。许晓梅说,肝脏是人体最大的消化器官,也是一个对痛觉不敏感的"沉默器官"。肝炎早期症状不典型,难以被发现和确诊,症状明显时往往是到了肝病晚期,贻误最佳治疗时机。

误区二:吃药后肝病好转,停药也没关系。浙江大学医学院附属第一医院感染病科主任盛吉芳说,每年科室都要收治几十名因停药导致乙肝病毒反跳而出现肝功能衰竭的患者。金珍婧也说,患者服用抗丙肝药物大约2周后,其血液基本检测不到病毒了,一些患者因此认为自己好了而擅自停药,增加耐药风险。

误区三:肝炎具有传染性,不能同桌用餐。金珍婧介绍,甲肝和戊肝主要通过粪—口途径传播;乙肝和丙肝多通过血液或血制品、母婴、性接触及破损的皮肤和黏膜传播,握手、拥抱、同桌用餐等不会传染;丁肝病毒是依靠乙肝病毒进行复制的病毒,只有感染了乙肝才可能患上丁肝。因此,大家不必对肝炎过于恐慌。

防治肝炎,重点在防,区别在治。目前,仍需要全社会共同努力,携手提升肝炎防治水平。

切实增强早诊早治意识。许晓梅呼吁,公众一 定要积极主动接种肝炎疫苗,一旦发现肝功能异常 务必要早诊早治。

坚持规范化治疗很重要。盛吉芳说,乙肝尚无 法实现完全治愈,但规范的抗病毒治疗可以使其得 到有效控制,不规范的治疗则可能引发肝硬化、肝 功能衰竭甚至肝癌,千万不能掉以轻心。

定期体检和监测有必要。金珍婧认为,有吸烟 史、喜欢生吃海鲜、生活作息不规律等重点人群应 定期进行肝脏检查。长期用药的慢性病患者要定 期监测肝功能,以避免药物性损害。

专家同时指出,防治肝炎,日常还需要养成良好的生活方式,比如保证充足睡眠、饮食均衡、坚持锻炼。特别要注意调整心态、控制情绪,"乐观处事不悲伤,生活快乐肝健康"。



8月2日,市民在饮用中药防暑凉茶。近期,洞口县人民医院针对高温暑热天气,在门诊大厅备好"中药防暑凉茶"供就诊病人免费饮用。 邵阳日报通讯员 王道清 摄

普及口腔知识 倡导健康生活

市中心医院开展"世界正畸健康日"口腔健康宣教活动

郡阳日报讯 (记者 唐颖 通讯 员 李文娟 孟夭笑 高阳春) 近日,市中心医院口腔科在市七中开展"世界正 畸健康日"口腔健康宣教和义诊活动。

活动现场,该科医生高阳春就萌出后牙齿拥挤不齐的原因及应对方法进行了讲解,并通过PPT演示了在牙齿替换过程中,因乳牙脱落不及时或恒牙不按时萌出,会导致萌出后的恒牙拥挤不齐;因食物过于细软,缺乏咀嚼力刺激而发育不足,导致萌出后牙齿不齐;以及口腔不良习惯如吃手、咬嘴唇、口呼吸等导致牙齿错位萌出、不整齐等一系列常见的导致牙齿不齐的原因及解决方法。

医生曾媛媛讲解了口腔龋齿具体形成过程,介绍了常见的致龋原因如饮食、口腔卫生、宿主等多种因素。同时也为师生科普了口腔多种常见疾病如阻生牙、牙

周疾病及牙外伤等的预防措施以及治疗手段。医生黄超兰宣讲了正确的刷牙方式等内容,普及了口腔健康保健知识,并为师生们演示了巴氏刷牙法的具体步骤,帮助他们树立正确的口腔卫生及保健意识,养成良好的口腔卫生习惯。义诊活动中,医生为师生们进行了口腔健康检查,并根据被检查者口腔状况给予了合理的治疗建议,耐心解答他们的各种问题。

"我们希望通过此次活动消除学生们对口腔正畸认识的误区,增强口腔健康观念,让他们意识到不整齐的牙齿不仅影响美观,更影响口腔健康和功能,甚至影响心理和全身健康,引导广大师生要养成良好的口腔健康习惯,增强自我口腔健康保健意识和能力,做到有问题早发现、早治疗。"该院口腔科主任肖小平说。

低头弯腰数小时 只为患者早康复

邵阳学院附属第二医院伤口护理门诊治疗师收到锦旗背后的暖心故事

郡阳日报讯 (记者 陈红云 通讯 员 岳海梅 王珏) "非常感谢你们对我 母亲的治疗和护理。"7月28日,邵阳学院 附属第二医院伤口护理门诊治疗师邓雅文 收到患者陈女士家属送来的一面印有"医 德高尚医术精 关爱病患暖人心"的锦旗,感谢她对陈女士的精心治疗及暖心护理。

一个月前,72岁的陈女士在家中不慎 跌倒,右小腿外侧划伤,当时未引起陈女 士重视。她在家自行换药数日后伤口感 染加重,于是前往邵阳学院附属第二医院 伤口护理门诊就诊。经过详细询问病情以 及完成相关检查后,邓雅文根据伤口情况 为陈女士定制了一套详细的治疗方案,经 过7次换药治疗,陈女士伤口痊愈。 "伤口治疗这项工作几乎每天都要和脓血、坏死组织甚至恶臭打交道,但这是我们的工作,我们不能退缩。"邓雅文说,有时候在处理伤口时,患者家属都因难以忍受难闻的气味选择回避,然而伤口治疗师则需要与各种创面近距离接触,低头弯腰数小时,十分细致小心地进行每一步治疗操作,只为让创面更早愈合,最大程度减轻患者痛苦。

据了解,邵阳学院附属第二医院伤口护理团队是由多名获得国际伤口造口师证的护理人员组成,擅长运用多种新技术、新方法处理各种慢性创面,从2022年伤口护理门诊开诊至今已接诊了近千名急慢性伤口患者,治疗效果得到患者认可。